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DO NEPTUNA

Aby sonda przezyla spotkanie z Neptunem, musiala przeleciec dostatecznie
daleko poza spodziewana atmosfera i pierscieniami planety. Promien Neptuna
okreslony przez poziom, na którym cisnienie atmosferyczne jest zblizone
do 1 atmosfery, wynosi 24230 km, natomiast Voyager 2 mial przeleciec
(i przelecial) okolo 5000 km wyzej. Z kolei zewnetrzny promien domniemanych
pierscieni wynosi okolo 71 000 km, a sonda przeleciala okolo 7000 km dalej.
Trzeba przyznac, ze samo istnienie pierscieni nie bylo calkiem pewnej
naziemne obserwacje nie dawaly jednoznacznego wyniku. Za to z nazie'Innych
obserwacji radiowych wiadomo bylo z gÓry, ze magnetosfera Neptuna nie bedzie
niebezpieczna dla sondyj jest ona zdecydowanie slabsza niz jowiszowa.

Same badania ukladu Neptuna obejmowaly cztery glówne tematy: atmosfera
planety, magnetosfera, pierscienie, satelity. Pierwsze dwa obiekty byly
obserwowane metodami dosc tradycyjnymi, wypróbowanymi podczas
wczesniejszych spotkan z innymi planetami (obrazy w swietle widzialnym,
nadfiolecie i podczerwieni, "przeswietlenie" atmosfery falami radiowymi
w trakcie przeslaniania sondy przez planete, pomiary pola magnetycznego,
pomiary gestosci czastek). Co do ostatnich dwóch to, jak wspomnielismy,
nawet ich istnienie bylo problematyczne. Co prawda znane sa od dawna dwa
satelity Neptuna (Tryton i Nereida), ale znajomosc ta jest bardzo slaba - nawet
ich rozmiary wyznaczone z obserwacji naziemnych sa wysoce niepewne. Albo
tez, wiadomo bylo, ze Tryton ma atmosfere, ale nic wiecej o tej atmosferze
nie mozna bylo powiedziec. Zgodnie z planami Voyager 2 "obejrzal" Nereide
z odleglosci okolo,4,7 mln km oraz Trytona z 40 tys. km. W tym ostatnim
przypadku na powierzchni satelity powinny byc rozróznialne szczególy
o rozmiarach rzedu 800 m.

u(x) = w(x) + w'(x) + w"(x) + ... ~ O.
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Rozwiazanie na str. 6

F 28'1. Duzy kieliszek w ksztalcie stozka o srednicy otworu okolo 9 cm napelniono
woda na równi z brzegiem. Zgadnij, ile szpilek mozna jeszcze wlozyc do tego kieliszka
tak, by woda nie zaczela sie z niego wylewac. Wykonaj odpowiednie rachunki
i sprawdz je doswiadczalnie.
Rozwiazanie na str. 9

Rozwiazanie na str. 3

M 569. Udowodnic, ze w dowolnym szesciokacie wypuklym o polu 1 mozna
za pomoca pewnej przekatnej odciac czesc o polu nie wiekszym nizi.
Rozwiazanie na str. 2

M 5'10. Udowodnic, ze sposród dowolnych pieciu wektorów w przestrzeni
trójwymiarowej pewne dwa nie tworza kata rozwartego.
Rozwiazanie na str. 2

F 286. Wode w czajniku doprowadzamy do ustalonego stanu "delikatnego" wrzenia
- czajnik ,,spiewa", a z jego dziobka spokojnie wylatuje strumyczek pary. Oczywiste
jest, ze zwiekszenie doplywu ciepla do czajnika zwiekszy intensywnosc wydobywania
sie pary, ochlodzenie - zmniejszy. W celu ochlodzenia wnetrza czajnika odkrywamy
wiec na chwile pokrywke. A jednak po ponownym zakryciu czajnika para buchnie
z dziobka duzo mocniej niz na poczatku. W dalszym ciagu, w miare nagrzewania sie
wnetrza, intensywnosc uchodzenia pary z dziobka zmniejsza sie wracajac do stanu
wyjsciowego. Jakie jest wytlumaczenie tego pozornego paradoksu czajnikowego?

(Zaproponowal Piotr KANlAK z Uniegoszcza.)

Wielka podróz dobiegla wlasciwie konca. Teraz przez dluzszy czas, nie wiadomo
zreszta jak dlugi, nie nalezy sie spodziewac zadnych rewelacyjnych informacji.
Rewelacje nastapia, gdy Voyager 2 lub którys z jego trzech poprzedników dotrze
tak daleko od Slonca, gdzie nie siega juz wiatr sloneczny. Jest to jednak wielka
niewiadoma i mysle, ze nie nalezy miec sondom za zle, jesli zamilkna. wczesniej.
Swoje najwazniejsze zadania i tak wykonaly.

Zadania Redaguje mgr Michal WOJCIECHO WSKI
M 568. Przypuscmy, zew(x) jest wielomianem takim, zew(x) ~ O dla x E R.
Udowodnic, ze

Przelot Voyagera 2 kolo Neptuna
(widziany z Ziemi).
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